



संस्कृत युवम खंड, हिंदी युवम के वर्णों के लिए -

चित्रलेखा उपनाम के आधार पर वीजगुण का चरित्र निम्न करें।

प्राध्यापक - डॉ० श्रीधर चंद्र पाठक
हिंदी विभाग, एमएल कॉलेज, जयपुर

उत्तर :-

पाप और युवम की प्रकृति पर आधारित उपनाम 'चित्रलेखा' कावची चरित्र वर्णों का चित्रलेखा विशिष्ट उपनाम है जिसे अपने प्रकृतिक के लिए ही हिंदी साहित्य में अपना महत्वपूर्ण स्थान बना लिया था। लम्बी कालावधि बीत जाने के बाद आज भी यह अनाड़ी प्राथमिक एवं आकर्षक है जिसका प्रकृतिक काल में था। इसका मूल कारण है इसके विषम की वास्तवता। स-य में पाप वर्ण है और युवम वर्ण है जो-यह विषम अज्ञान काल से खड़ा बना रहा है और आज भी खड़ा बना रहा। वीजगुण इसी उपनाम का नामक है। उपनामकार ने वीजगुण की पाप-युवम के विवेचन का एक उपकरण बनाकर प्रस्तुत किया है जिसके चरित्र की निम्न विन्दुओं के कालोक्ष में देखा जा सकता है :-

① शालीन एवं सुसंस्कृत व्यक्तित्व :-

वीजगुण परलियुक्त का एक शालीन स्वामन है। उसके जीवन में भोग एवं विवाह के धर्म उपकरण उपलब्ध हैं। उसकी विशाल अट्टासिकार्क में भोग-विवाह का मूल होता रहा है। दाध-दाधिक, रथ और मृदुलिपों की मीठ लगी होती है किन्तु इसका थोड़ा भी कड़का उपलब्ध नहीं होता। वह स्वल्पान्तका सुसंस्कृत युवक है। इसके



गीत सामाजिक मर्यादाओं के प्रति सम्मान का भाव है। वह वैश्व के हीन रह कर भी सफल हो रही कारण है कि जब महर्षि रत्नाकर श्रवणों को उसके पाठ लेकर आते हैं तो वह न केवल उसे शिक्षण देना है वरन् उसे अपना छोटा भाई मान कर भाग भी देना है तथा अपने परिजनों से भी वैसा ही सम्मानजनक व्यवहार करने का संकेत करता है। उसी प्रकार योगी कुमारगिरि के प्रति भी उसके मन में गहरी श्रद्धा है जो समा-समय पर उसके व्यवहार से अभिव्यक्त होती रहती है। इसी प्रकार उसके समय में आने वाले समस्त व्यक्तियों के प्रति उसका व्यवहार आत्मनिष्ठ एवं सुसंस्क्रित होता है। यही कारण है कि पारलियुक्त में उसे सभी सम्मान की दृष्टि से देना है। मुख्यतः, यथाधरा, श्रवणों - ऐसे पात्र हैं जिन्हें उसकी धर्मदत्ता होती है किन्तु उसका व्यवहार उन सबके प्रति सम्मानजनक होता है। विपरीत स्थितियों में भी वह अपना दर्भ नहीं खोता वरन् अपने वास्तविक में संतुलन बनाने का प्रयास करता है।

II) आर्या प्रभु :-

वीजगुप्त आर्या प्रभु हैं। राजनर्तकी चित्रलक्ष्मी को प्रथम दृष्टि में ही अपना हृदय दे देता है और उसके प्रेम की आभोग करता है। धीरे-धीरे दोनों का प्रेम गंभीर से गंभीर होना जाता है। अंततः कि वह चित्रलक्ष्मी को अपनी पत्नी का सम्मान दिलवाना है। उसके प्रेम की पवित्रता को देखकर ही संघर्ष समाप्त वीजगुप्त और चित्रलक्ष्मी को सम्मान की दृष्टि से देखा है। वीजगुप्त चित्रलक्ष्मी को अपने हृदय की गहराइयों से प्रेम करता है। राजनर्तकी होने के बावजूद भी चित्रलक्ष्मी के प्रति उसके मन में गहरी श्रद्धा भाव है। ~~उसके लिए चित्रलक्ष्मी~~ चित्रलक्ष्मी से रहित जीवन की कल्पना भी असंभव है। यही कारण है कि योगी कुमारगिरि की कृति में जब चित्रलक्ष्मी और योगी के बीच ~~जहाँ~~ आकर्षण के भाव को लक्ष्य करता है तो वीजगुप्त



~~अ~~ आवारा हो आवा है उके लका है कि नित्रलेषा
 मोगी के कात आकुष्ट है। उका हृदय व्यथित हो डबवा है
 नित्रलेषा को १६ प्राणों से भी अधिक ध्या करवा है। १६
 किष्ठी भी परिचित में उसे दूर होने की कल्पना भी नहीं
 चहवा है किन्तु नित्रलेषा को कुमारगिरि की ओर लीला
 आकुष्ट होती जा रही थी। कृष्णीय पाठसुत्र के ही अन्य
 सामान्य मृत्युंजय अपनी कन्या अशोचका के ~~वीजगुप्त~~
 विवाह का सुस्वार वीजगुप्त के सम्मुख रखवा है वीज
 किष्ठी संकोच के स्थल कर देना है कि ~~अ~~ नित्र
 उकी १ केवल प्रेमिका है वरु १६ उकी पत्नी के सम
 आवः १६ किष्ठी से विवाह की बात सोच भी नहीं सक
 नित्रलेषा, कुमारगिरि से और स्वयम् मृत्युंजय भी
 तख से उसे सम्मम है और विवाह के लिए लीला
 मांगने है किन्तु १६ नित्रलेषा के आन्तिक किसी गर
 वारे में सोच भी नहीं सका। जब नित्रलेषा वीजगु
 षोडक कुमारगिरि की श्रुति में आक्षय लेती है तब उसे म
 मनाने या वापस बुलाने के लिए १६ वहाँ तक जावा है और नित्र
 लौटके १६ काशीसमन हेतु निकल पड़वा है अशोचका अप
 मिला के साथ उकी ^{साम} साथ देती है। मृत्युंजय और अशोचका
 उकी से उके हृदय के पाष आने का प्रयास करती है कि
 उकी हृदय (नित्रलेषा) के लिए हाहाकार कर रहा है और
 अन्तः १६ अशोचका से वैवाहिक बंधन ^{बन्धन} स्वीकार नहीं क
 यावा।